



半为“寻宝”，半为清理杂物 法国兴起河畔“磁铁钓”

新华社微特稿 握住一根长绳的一端，像抛钓鱼线那样将拴有一大块磁铁的另一端抛进河里，这样的举动近年成了法国河畔一景。一些法国人用这种方式“钓”河里的金属物，半为“寻宝”，半为清理河中杂物。

叉车司机欧文·格雷西耶年20岁，与3个伙伴在巴黎以北75公里一条河的河岸玩“磁铁钓”，他告诉法新社记者：“我们在这里‘钓’了好几年，河底已经非常干净。”格雷西耶2017年创建一个社交网站账户，专门用于与“磁铁钓”爱好者交流和组织活动，迄今已经有500名关注者。

法国政府警告“磁铁钓”爱好者，磁铁可能吸到战争期间掉进河里的弹药，危害人身安全。只有获得政府或土地所有者颁发的“磁铁钓”执照才可以“钓”。

快速推出平价潮流服装,导致浪费 “快时尚”或加剧全球变暖

新华社微特稿 “快时尚”以快速推出相对平价的潮流服装为特征,近些年大行其道。英国一项最新研究显示,这种容易导致浪费和过度消费的商业模式可能加剧全球变暖。

英国《每日邮报》以英国乐施会为消息源报道,英国商业区平均每分钟售出2吨重服装,按原料、纺纱、制衣、运输、洗涤、丢弃流程计算“衣服的一生”,平均每分钟售出2吨服装相当于平均每分钟产生超过50吨碳排放。

调查显示,英国人平均每周把1100万件旧衣服当做垃圾丢弃。英国乐施会员工丹尼说,“作为消费者,我们有能力作出改变”;譬如,“购买二手服装有助于让快时尚周期变长,让旧衣迎来第二次生命”。

可能导致胆碱缺乏影响记忆力 警惕吃太多素食降低智商

新华社微特稿 现在不少人崇尚素食。英国知名营养学家埃玛·德比希尔提醒,吃太多素食可能导致人体中有助大脑提升记忆力的胆碱缺乏,影响智商。

德比希尔在《英国医学杂志·营养、预防与健康》发表文章说,吃素现在成为一部分人崇尚的潮流,尽管它有益环境,却可能对胆碱摄入造成深远影响,有“让下一代智商表现降低的风险”。

胆碱是人体一种非常重要的营养素,是促进大脑发育、提高记忆力的重要物质。日常生活中,人们可以经由摄入富含胆碱的动物肝脏、蛋类、绿叶菜等途径补充。孕妇多吃富含胆碱的食物有益胎儿大脑发育。

巧妙运用视觉错觉,为顾客降压 东京“2D 餐馆”邀你“入画”

新华社微特稿 日本首都东京新宿区新开一家“2D 餐馆”,在那里用餐会感觉身处一幅平面(2D)手绘插图。那是因为装潢设计师巧妙运用色彩和线条,让人产生视觉错觉。

餐馆墙壁、地板以及所有物件以白色做底,用黑色装饰,没有黑白以外的颜色。当餐馆空无一人,桌上没有摆放食物和饮料时,拍出的餐馆照片与一幅手绘插图几无二致。白色背景和黑色线条衬托下,草莓刨冰和咖啡等食物和饮料各具色彩,格外显眼。

日本火箭新闻网报道,东京一些餐馆和大饭店的装饰风格灵感源于二维世界,“2D 咖啡馆”却使三维现实世界呈现二维世界的效果。在三维世界打拼难免承受压力,或许可以“躲”进“画”里歇息片刻。

讲述中国企业在美建厂故事,聚焦美国“铁锈地带”经济困境和中美文化差异

奥巴马出品的《美国工厂》拍了啥

■本报记者 杨瑛

日前,由美国前总统奥巴马投资的纪录片《美国工厂》上映,迅速引起广泛关注和极大反响。

这部纪录片,讲述了中国企业福耀玻璃在美国创建工厂、为当地带来就业的故事。该片由史蒂文·博格纳尔和朱莉娅·赖克特执导。从2015年2月至2017年12月,他们在福耀玻璃美国工厂蹲点3年,拍摄了长达1200个小时的镜头。

“铁锈地带”的残酷现实

故事发生在美国中西部“铁锈地带”的俄亥俄州代顿市。那里曾经是通用汽车的厂区,汽车制造业兴旺发达。

但在2008年金融危机后,通用汽车申请破产保护,通用在代顿的工厂关闭。这对重度依赖这座工厂的当地就业造成巨大打击,1万个岗位消失,2000多个家庭失业。

转机出现在2014年年底,中国企业福耀玻璃投资6亿美元,在通用旧址开办了福耀玻璃美国工厂,并承诺给当地美国人带来5000个就业机会。

这原本是件皆大欢喜的事,新工厂将给代顿的失业家庭带去希望,而在美国办厂也将大大降低福耀的运输成本。

但这家由中国人开办的美国工厂却遭遇了巨大困难。在中方工作人员看来,美国同事的工作速度慢,沟通成本太大,而美国员工则抱怨中国公司纪律严苛,重复性的工作太枯燥,不够人性化。

随着双方矛盾激化,美国工人们开始寻求组建工会,而福耀中国高层则通过疏通结合,力图终结这场“运动”。

影片最后,一位负责自动化的高管正在向他介绍,一些区域的工人正逐步被全自动化的机器取代。

一些媒体指出,代顿蓝领中产阶级困境的背后,是中美制造业格局的改变、竞争力的转换。福耀进军美国,是中国制造业走向全球化的一个缩影。

美国《福布斯》杂志评论称,《美国工厂》反映了全球化时代下的残酷现实——美国工人的未来并不光明。在代顿,如果没有符合市场需求



在俄亥俄州的福耀玻璃美国工厂,员工驾驶多功能车经过包装区。视觉中国 供图

的技能,当地工人的就业机会已经越来越少。

中美文化差异

看过纪录片的人都对影片中所展现的中美文化差异记忆犹新,那些温馨、搞笑、甚至令人无奈的片段无不引人思考。

“我们将融合中美两种不同文化。”一位福耀玻璃美国工厂的美籍宣讲人员穿行在求职者中,展望新工厂的未来。然而谁都不曾预料,要在一座美国的工厂里,真正融合这两种文化,远比将纯碱、石灰石和石英砂熔化在一起困难得多。

例如,中美两国工人的工作节奏完全不同;美国员工一个月休息8天,加班免谈,还要求更好的工作环境、更高的薪水;中国员工可以如机器人般长时间工作,可以要求其加班,很少休假,从不抱怨。

两地工友们的诉求也存在差异:在美国工厂当叉车操作员的吉尔不愿再寄宿在朋友的地下室,重新上岗后,她又能支付每月480美元租金的公寓了,可以重新过上“独立而自由”

的中产生活;而在福建省福清市,福耀总部的一位女工每年只能回家一次,为的是给儿女带来更好的生活。

中美企业在管理方式上也截然不同。为提升生产效率,福耀集团邀请几位美国高管到中国总部参观,军事化的管理让美国人瞠目结舌;工厂内循环播放着原创的“司歌”,每天开工前员工们都要排队报数,公司年会上还为员工举办集体婚礼……回到代顿后,几乎没有任何企业文化建设,美国高官们尝试在开工前列队集合,但“团建”收效甚微。

法新社称,《美国工厂》聚焦的不只有美国“铁锈地带”的经济困境,还有中美两国之间的文化鸿沟。新工厂利润不达预期的背后,展现出中美两国工人在工作诉求上大相径庭,也体现双方在企业管理模式上的磨合与困惑。

两位导演在接受《纽约客》采访时说,两国工人在态度和做法等诸多方面的不同源于各自的不同文化。美国和中国的经济处于不同的发展阶段,中国经历了快速发展,使数百万人从贫困人群转向中等收入群体。“而我们的

中产阶级却变得更糟,我们的文化、我们的国家、我们的社会,正在走下坡路,在中国则恰恰相反。”

“一个好故事”

《美国工厂》是奥巴马与夫人米歇尔转行影视圈后,与Netflix合作发行的影片处女作。

因此,该片在正式上线后受到极大关注。美国《卫报》刊文称:“奥巴马的第一部电影会成为今年最具影响力的纪录片吗?”

美国《华盛顿邮报》则称:“当一位中国企业家在俄亥俄州开设工厂后会发生什么?这部纪录片给出的答案可能会让你惊讶。”

权威影评人网站MetaCritic给《美国工厂》打出了76分的不错成绩。美国《银幕日报》则评论道,这部影片“是对我们这个时代最重要的文化和经济冲突的轻松审视”。

一些外媒还注意到:在中美贸易摩擦升级,特朗普不断推崇“美国优先”的背景下,这个讲述中美企业携手并进的故事更显得意味深长。

美国有线电视新闻网(CNN)在报道中写到:“这可以是奥巴马对其继任者所推行的政策表达不认同的方式。”

这部纪录片在此时开播也别有意味——俄亥俄州正是特朗普的票仓,他曾承诺给当地工人带来再就业机会,然而中美贸易摩擦却导致中国对美国投资骤减,像福耀这样的“美国工厂”反而成为当地仅存不多的“重要生命线”。

还有媒体依据奥巴马一贯的政治立场分析称,奥巴马主张经济全球化,而纪录片中中美经济交往的实例也说明,全球化不是美国经济的毒药。

但奥巴马只是在推特上表示,他和米歇尔选择《美国工厂》,是因为这是一个好故事,“一个好故事可以让你有机会了解别人的生活,它可以帮助你找到共鸣”。

的确,在影片所表达的经济、文化等主题之外,观众还可以找到关于家庭、友情等情感共鸣。美国员工们努力学习基本的中文和生产术语,邀请中国员工到家里聚会、烧烤、钓鱼、打枪,就像家人一样。

据悉,奥巴马夫妇于去年成立了影视制片公司“高地制片”,将与Netflix合作推出7部系列电影《美国工厂》是其推出的第一部纪录片。

上线一年用户量达1200万,重视内容本土化,助非洲年轻人“秀”出自己

“中国制造”的非洲版“抖音”有何魔力

据新华社北京电 来自科特迪瓦最大城市阿比让的青年恩加利·吉洛姆,最近在互联网上有点火。

2018年起,一款名为“Vskit”的短视频应用软件突然在科特迪瓦的年轻人当中流行起来。Vskit是一个类似“抖音”的短视频创作平台,用户拍摄15秒以内的短视频并上传这个平台,就有可能获得海量浏览量,收获众多“粉丝”点赞,这让从小就喜欢跳舞的吉洛姆看到了机会。

“让我被世界看到”

起初,吉洛姆只是上传一些即兴舞蹈片段,尝试吸引用户关注。一段时间后,关注吉洛姆的人越来越多,一些人甚至成了他的“铁粉”,给他留言,请教编舞技巧,交流舞蹈心得,

不断催他更新作品。

如今,Vskit已成为吉洛姆生活中不可或缺的一部分。“Vskit让我被世界看到。”他告诉记者,“通过Vskit,我还可以看到其他国家的人是什么样子的,看到他们的舞蹈,我没去过那些国家,但通过Vskit,我在那里有了朋友。”

巴·西里尔是科特迪瓦一名绘画爱好者,“没有Vskit前,我只能把作品给家人和朋友看。说实话,有些寂寞”。如今,西里尔将自己作画过程用相机记录下来,加速处理后发布在Vskit上,在15秒钟内向“粉丝”展示一幅美景或人物的绘制过程。

除了西非的科特迪瓦,Vskit在东非国家肯尼亚的社交媒体上也掀起一股新潮流。肯尼亚“95后”姑娘克萊尔·芬蒂说,这半

年,她一次次“立誓”每次刷Vskit不超过10分钟,可说好的10分钟往往变成几小时。观看Vskit上充满创意的短视频,在平台上与新结识的朋友畅谈,成了她每天重要的生活内容。

借机传播非洲文化

据了解,自2018年3月上线至今,Vskit的用户量已达1200万,主要覆盖撒哈拉以南非洲国家,支持英语、法语、斯瓦希里语和阿姆哈拉语等多种语言。在尼日利亚谷歌应用商店的娱乐类应用下载量排名中,Vskit位居第一。

能与YouTube争锋,帮助非洲年轻人“秀自己”“看世界”,这款“吸粉力”满满的软件到底是怎么回事?鲜为人知的是,这款短视频应用软件由总

部位位于中国深圳的“非洲手机大王”传音控股与网易共同创办的合资公司传音集团推出。Vskit虽是地地道道的“中国制造”,但发布的内容绝大多数由非洲本地用户贡献。

Vskit海外业务负责人林闻琦告诉记者,Vskit非常重视“内容本土化”,旗下专门设立了一支由非洲当地员工组成的创意小组,专门对短视频的内容进行本土化处理。

肯尼亚创客孵化中心iHub负责人本森·穆塔希说,当下全球流行的社交软件里,非洲元素太少,而Vskit这款为非洲人量身打造的产品令他感到十分惊喜和亲切。“Vskit不仅让非洲文化有机会传播到世界其他地方,还能帮助在非洲工作、生活的外国人更好地了解当地的传统和习俗,加深彼此之间的认识。”

解秋日报 消费市场 专版

刊登内容

金银首饰 百货卖场 休闲旅游
儿童用品 食品餐饮 建材装潢
体育健美 超市促销 家具厨卫
家用电器 婚纱摄影 品牌人物
酒类饮品 医药保健 教育出版

电话: 021-22898552

上海 1931

吴基民 编

顾顺章被叛徒发现了

顾顺章,原名顾凤鸣,化名黎明,他是上海宝山白杨村人,从小家境贫寒,没读过什么书,以后到杨树浦南洋兄弟卷烟厂当机修工,不过是做工吃饭赚钱,这时他认识了自己最要好的朋友刘华,并由刘华介绍加入了中国共产党。1925年五卅运动以后,刘华牺牲,他接替刘华成了上海重要的工人领袖之一。以后又由党中央专程送到苏联,学习过特务技能培训,与他一同被派到苏联学习的还有陈赓。顾顺章枪法极准,而且双手都会开枪,他还会变魔术,精通易容术,技艺手法之精湛,不亚于专业魔术师。

1927年初周恩来奉中央命令到上海领导工人武装起义,认识了顾顺章。上海工人举行第三次武装起义时,周恩来是起义的总指挥,顾顺章是工人纠察队的总指挥。起义胜利后成立上海市临时政府,顾顺章还是党推派的临时政府成员。临时政府成员曾一起拍过一张照,顾顺章头戴礼帽站在后排。1927年底至1928年初,中央各机关陆续搬到上海,由于叛徒告密与情报不准,牺牲很大,党的许多重要领导人罗亦农、赵世炎、陈延年、陈乔年、彭湃、杨殷等,都是在这前后牺牲的。为了保护中央机关的安全,11月中央成立了由向忠发、周恩来、顾顺章三人组成的中央特别委员会,下设中央特科,顾顺章为中央特科负责人。中央特科下设负责总务工作的第一科,据曾经担任过一科科长的洪杨生回忆:一科的主要工作是负责开会,借房子,找铺保,甚至收验遇难烈士的尸体。罗亦农遇难曝尸荒野,就是他带了人,准备了棺木,找到罗亦农的尸体就地掩埋的。负责情报的第二科是特科中最机密的的一个科,陈赓在南昌起义后负了重伤,由他的副官卢冬生护送到上海,化名王庸,伤愈后周恩来将他留了下来,担任第二科科长。负责行动的第三科,又称红队,打狗队,由顾顺章兼任科长,先后担任过他副手的有谭余保、王世德(化名陈竹友)等。为了加强与各地苏区的联系,1929年又成立了专门负责电讯事务的第四科。由李强担任科长。其中又以红队最为世人瞩目。这就好比一个人,如果说特委是头脑,特科便是人的手,而红队便是手中一把出鞘的剑。

美国记者罗伯特·帕克曾经写道:“红队由一批熟练的枪手组成,为上海全党的高级干部提供警卫,并负责各类会议的安全。紧盯反共的国民党特务,但最主要的目标是实施惩罚,处置那些叛变投敌的共产党员——这为它赢得了打狗队的名称。”

那几年为了收集情报,营救同行,保卫中央的安全,中央特科不知做了多少工作,立下了赫赫功劳,并有效地编织起一张密藏在国民党机构里的情报网,其中

破坏,苏立民、袁秉章、袁树人等几十人先后被国民党处决,武汉的地下党组织有全线崩溃的危险。于是周恩来将顾顺章派了出去,一则是为了保护张国焘、陈昌浩的安全,顺便也是为了将武汉的各秘密机关重新建立起来。

4月1日夜晚,依照顾顺章的安排,张国焘、陈昌浩从上海坐船逆江而上,4日抵达武汉。他们在武汉一个秘密机关住了几天,8日在鄂豫皖苏区派来的交通员带领下坐车到麻城,9日与时任鄂豫皖苏区高桥区委书记兼区苏维埃主席的李先念接上了头,10日平安到达了金家寨。然而顾顺章却在武汉逗留了下来,他搬进了大智门车站附近法租界内的德明饭店,白天化名化奇在新世界游艺场演魔术,足足过了一把魔术瘾,晚上便与汉口有名的交际花白小姐厮混,一住就是半个月……

4月24日下午,顾顺章在新世界游艺场变魔术时被叛徒尤崇新发现了,并被她跟踪到了顾顺章住的德明饭店。当时在武汉主持国民党特务工作的是国民党中央组织部调查科驻汉口特派员蔡孟坚,接到尤崇新的密报,蔡孟坚喜出望外。作为中统的一个大特务,他自然晓得顾顺章的价值。他亲自出面与租界当局办妥了到租界捕人的手续,同时调集他手下的干将杨庆山等,当天晚上就将顾顺章从德明饭店抓了过来。这一天是星期五,离顾顺章原定返沪的时间只有12个小时……

顾顺章和蔡孟坚的会面是颇具戏剧性的。一见面,蔡孟坚还来不及发问,顾顺章便将蔡的来龙去脉,过了履历——抖了出来。据蔡孟坚回忆:顾顺章“非常镇静,竟以共党自居,促我安排去见蒋总司令,谈国共两党合作云云。其余一切均不稍吐实。”

(六) 连载